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IME

Omid To fi gi jan

NE MA PRI JA TE LJA OSIM PLA NI NA:  
PRE VO DI O ČE VA RAZ MI ŠLJA NJA

Na jed nom izo lo va nom ostr vu usred jed nog ti hog oke a na na la ze se za to če ni lju di. Ti 
lju di ne mo gu is ku si ti svet van tog ostr va. Ne mo gu vi de ti dru štvo ko je ne po sred no okru-
žu je za tvor ni ti ika ko mo gu sa zna ti šta se de ša va u dru gim de lo vi ma sve ta. Je di no mo gu 
vi de ti jed ni dru ge i slu ša ti pri če ko je ka zu ju jed ni dru gi ma. To je njiho va stvar nost; izo lo-
va nost i za to če ni štvo iza zi va ju du bo ko ne za do volj stvo, ali im je da to do zna nja da mo ra ju 
pri hva ti ti svo ju te šku si tu a ci ju.

Do za tvo ra je ne ka ko sti gla vest da po sto ji ne ko dru go ostr vo na ko me ljud ski um mo-
že slo bod no da uči i stva ra. Za tvo re ni ci ma je dat na go ve štaj ka ko iz gle da ži vot na tom 
dru gom ostr vu, ali oni ni ti mo gu ni ti ume ju da ga sa svim raz u me ju. Lju di na dru gom ostr-
vu ima ju po seb ne mo guć no sti: mo gu da vi de ono što za tvo re ni ci ne mo gu, mo gu da 
stva ra ju ono što za tvo re ni ci ne mo gu i sa svim si gur no zna ju stva ri ko je za tvo re ni ci ne 
mo gu zna ti. Ne ki za tvo re ni ci mr ze lju de na dru gom ostr vu. Ne ki ih pro sto ne raz u me ju ili 
na sto je da im ne pri da ju va žnost. Ne ki su rav no du šni pre ma tom dru gom dru štvu. Ne ki 
za tvo re ni ci sa ža lje va ju te dru ge lju de jer su uve re ni da im je vla sti ta si tu a ci ja kre nu la na-
bo lje i da će im to do ne ti vi še slo bo de. 

Dva ostr va su su šte su prot no sti. Jed no ostr vo ubi ja ma štu, kre a tiv nost i zna nje – za ro-
blja va mi sao. Dru go ostr vo pod sti če ma štu, kre a tiv nost i zna nje – to je ze mlja u ko joj je um 
slo bo dan. 

Na pr vom ostr vu na la zi se do se lje nič ko-ko lo ni jal na dr ža va zva na Au stra li ja, a za tvo re-
ni ci su do se lje ni ci.

Na dru gom ostr vu sme šten je za tvor Ma nus i tu pre bi va zna nje za jed no s utam ni če nim 
iz be gli ca ma.

* * *

Be hruz: Ho će te li mi, mo lim Vas, re ći ko ja je Va ša na uč na oblast?... Ja se ba vim po li tič kim 
na u ka ma. Sad ra dim na pi ta nju si ste mat ske tor tu re. Bi lo bi sjaj no kad bi se vi še is tra ži vač kog 
ra da oba vi lo na te mu za tvo ra Ma nus... ali mi slim da se sva ko dnev na stvar nost ovog me sta 
naj bo lje mo že raz ot kri ti je zi kom umet no sti i knji žev no sti.

U po sled njih ne ko li ko da na ne na la zim se baš u naj bo ljim okol no sti ma. Pre me sti li su me 
i tre ba mi vre me na da se na vik nem na ovo no vo okru že nje. Ne mo gu čak ni mu zi ku da slu-
šam. Ali po ku ša ću da Vam po ša ljem ne ke član ke ko je sam ra ni je na pi sao. Imam je dan ko ji 
bih za i sta že leo da pro či ta te. Na ža lost, ne ko li ko me dij skih or ga ni za ci ja ni je hte lo da ga ob-
ja vi – re kli su mi da je pre vi še aka dem ski. 
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Ove ne de lje sam mo rao da se pre se lim, pre ba ci li su nas iz jed nog za tvo ra u dru gi. Za tvo-
re ni ci ma iz u zet no te ško pa da kad ih pri sil no pre me ste u dru gi za tvor. 

No vo okru že nje /
No va ar hi tek tu ra /
No vi lju di /
Lju di ko ji oči ma ne mo gu da vi de no vo pri do šle u svom za tvo ru /
Bez na đe kao da vas je ko nač no po tu klo. 

No, ra du je me bar to što mi je no va so ba bli zu ogra da ko je gle da ju na džun glu. A ne ko-
li ko me ta ra iza mo je so be na la zi se je dan ma li cvet njak s ra zno boj nim trop skim cve ćem – ono 
je pro tiv te ža na si lju za tvo ra. 

To kom ovih ne ko li ko da na imam obi čaj da be lu pla stič nu sto li cu po sta vim u jed nom 
uda lje nom uglu iz me đu cvet nja ka i zi da so be – se dim tu, pu šim i po sma tram ži vot pti ca s 
one stra ne za tvo ra, u kro šnja ma vi so kih ko ko so vih sta ba la ili u le tu.

Svi đa mi se ovo no vo okru že nje, ali ve o ma je te ško bi lo šta na pi sa ti u ovim okol no sti ma, 
na pi sa ti ne što kva li tet no, na pi sa ti ta ko da za vre di po što va nje či ta la ca. 

A tu su i dva re di te lja ko ji če ka ju da im po ša ljem se ri ju sni ma ka za do ku men tar ni film. 
Ovih da na, u stva ri, uop šte ni sam u pri li ci da pi šem. Vi še sam kao ne ki po tu kač ko ji je upra vo 
iz naj mio so bu u ne kom ne po zna tom kra ju ne kog stra nog gra da.

* * *

U ovom ese ju iza bra ni su i pred sta vlje ni po je di ni aspek ti fi lo zof skih ide ja, ar gu me na ta 
i za jed nič kih tu ma če nja ko ja su raz vi li au tor i pre vo di lac. U nje mu se pru ža uvid u for mi ra-
nje te o rij skog okvi ra i ana li tič ke me to do lo gi je na ko ji ma se za sni va knji ga. Na do gra đu je se 
na mno ge te me i pi ta nja iz pre vo di o če ve be le ške s na me rom da olak ša či ta nje i raz u me-
va nje knji ge i, shod no to me, raz u me va nje au stra lij skog po gra nič no-in du strij skog kom plek-
sa (u stva ri, te te me i pi ta nja su re le vant ni za po gra nič ne re ži me svih na ci o nal nih dr ža va). 
Ovo je ujed no tek po če tak znat no pro du blje nog i vi še stra nog po du hva ta ko ji smo na zva-
li Te o ri ja za tvo ra Ma nus. 

Va žno je da ti kra tak pre gled oda bra nih te ma i kon ce pa ta jer iz ra sta ju iz obrazo va nja, 
in te lek tu al nog ra da i vi zi je Be hru za Bu ča ni ja. Uka zu jem na to ka ko se nje go vo pi sa nje i 
istu pa nje s po zi ci je na uč nog rad ni ka pod jed na ko ti ču i aka dem skog dis kur sa i ak ti vi zma, 
kao i na to ka ko on kri ti ku je po i ma nje iz be gli štva u glo ba lu, a po seb no fe no men za tva ra nja 
iz be gli ca.

Be hru zu je na ro či to va žna re cep ci ja, kao i in ter pre ta tiv ni okvi ri i kri te ri ju mi za oce nu i 
raz u me va nje knji ge. U ovom ese ju na ve šću ne ko li ko mo gu ćih na či na tu ma če nja ko ji iz vi ru 
iz Be hru zo vog sa mo stal nog pro mi šlja nja, kul tu re i pro ži vlje nog is ku stva. 

Te o ri ja za tvo ra Ma nus: osna žu ju ća eko lo gi ja zna nja

Jed na od glav nih te ma ko jom se ba vi mo u Te o ri ji za tvo ra Ma nus je ste na ko ji je in sti tu-
ci ja za tvo ra Ma nus, sa svo jim raz gra na tim prak sa ma kao deo ši reg po gra nič no--in du strij-
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skog kom plek sa, or ga ni zo va na ta ko da ugu ši tra ga nje za isti nom i spo zna jom. Dru gim 
re či ma, za tvor Ma nus kao ide o lo gi ja stva ra pre pre ke, od no sno one mo gu ća va sa zna va nje; 
iz ni jan si ra no i vi še di men zi o nal no sa zna va nje ka ko o na sil nim zver stvi ma, ta ko i o je din-
stve nim pro ži vlje nim is ku stvi ma za tvo re ni ka. Be hruz je ube đen u to da ši ra jav nost tek 
tre ba da poj mi stra ho te si ste mat ske tor tu re u sklo pu si ste ma pri tva ra nja iz be gli ca. Osnov-
ni cilj ove knji ge je ste upra vo to – da ob zna ni i pre ne se tu či nje ni cu. 

Iz be gli ce u za tvo ru Ma nus za tvo re ne su na neo gra ni če no vre me bez ika kve op tu žbe, 
us kra ćen im je pri stup za jed ni ca ma mi sli la ca i pla ne ra, a ogra ni čen im je i de lo krug an ga-
žo va nja na sop stve nom oslo bo đe nju. 

U stra te gi ja ma i ini ci ja ti va ma ko la bo ra ci je iz me đu iz be gli ca i slo bod nih dr ža vlja na po-
sto ji iz ve sna ne jed na kost. Raz u me va nje i svest o iz be glič koj si tu a ci ji ni su pot pu ni usled 
ve li kog in te lek tu al nog i kul tur nog ja za. In for ma ci je ko je ima ju pri tvo re ne iz be gli ce obez-
be đu ju va žan uvid i neo p hod na sred stva za ana li zi ra nje lo gi ke po gra nič ne po li ti ke i nje nih 
ši rih po sle di ca po dru štvo i kul tu ru. No, ogra ni če na is ku stve na i dru štve no-po li tič ka ima-
gi na ci ja lju di s pri vi le gi jom dr ža vljan stva po ne kad mo gu po kva ri ti smi slen di ja log ko jim bi 
se po tvr di la le gi tim nost zah te va za tvo re ni ka po go đe nih po gra nič nom po li ti kom. Ne prav-
de se de ša va ju i cve ta ju ka ko u vla di nim, ta ko i ne vla di nim in sti tu ci ja ma kao re zul tat ovog 
fun da men tal nog ras ko ra ka.

Be hruz: Me ni je ovo pot pu no fa sci nant no. Ra di se o ne če mu što tre ba epi ste mo lo ški 
raz ra di ti... zna te šta ho ću da ka žem? Za i sta je ta ko ov de; vi di te, iz be gli ce u za tvo ru Ma nus su 
pri la go di le svo ju per cep ci ju i shva ta nje ži vo ta, pro me ni le tu ma če nje po sto ja nja, ima ju zreo 
po gled na slo bo du. Svi su se stra šno pro me ni li – pre o bli či li su se u dru ga či ja bi ća... To se 
svi ma de si lo. Pre o bra žaj je bio uz ne mi ru ju ći i ni ma lo lak, a ne ki sad kraj nje ci nič no i pe si mi-
stič no gle da ju na ži vot i svet. Ali bi lo ka ko bi lo, sva ki od njih je din stven je na se bi svoj stven 
na čin; po sta li su iz ra zi to kre a tiv ni lju di, ima ju ne vi đe ne kre a tiv ne spo sob no sti. A sma tram 
da je to ne ve ro vat no, fe no me nal no je bi ti sve dok to me.

* * *

Pro i zbe glič ka / an ti i zbe glič ka na stro je nost

Ose tlji vost na in di vi du al ne i struk tur ne ob li ke dis kri mi na ci je opi sa ne u ovom ese ju na-
la že da se pre po zna i ko ri gu je ono što smo ozna či li ter mi nom „pro i zbe glič ka / an ti i zbe glič-
ka na stro je nost“. To je je dan pa ra dok sa lan po lo žaj ko ji ob u hva ta ši rok spek tar ulo ga i 
prak si – to je po zi ci ja ko ja na sta je i raz vi ja se kad etič ki prin ci pi or ga ni za ci je i po stup ci 
ve za ni za po moć iz be gli ca ma ne uzi ma ju u ob zir ne jed na kost u sa rad nič kom od no su, in-
ter sek ci o nal nu dis kri mi na ci ju i in te lek tu al no pot ce nji va nje. Isti si stem ko ji je iz ne drio za tvor 
Ma nus stvo rio je i raz ne ma ni fe sta ci je ovog pa ra dok sal nog po zi ci o ni ra nja: otud u ve li kom 
bro ju slu ča je va po sta je mo gu će i pri hva tlji vo da se u isti mah na ovaj ili onaj na čin bu de i 
pro i zbe glič ki i an ti i zbe glič ki na stro jen, a ta se pro tiv reč nost ra ci o na li zu je po mo ću in sti tu-
ci o nal ne i dru štve ne lo gi ke. 
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Vla da ju raz li či ti ob li ci štet nih prak si. Sve do čan stva iz be gli ca s Ma nu sa se obez vre đu ju 
i kri vo tu ma če, a isto se de ša va i sa svim dru gim raz me na ma mi šlje nja i is ku sta va u ko ji ma 
uče stvu ju; iz be gli ce ni su uklju če ne u kre i ra nje i pri me nu kon ce pa ta, kri tič kih de ba ta i te ma 
ko je uti ču na to ka ko ši ra jav nost po sma tra fe no men za tvo ra Ma nus, a ko je u ne kim slu ča-
je vi ma uti ču i na to ka ko iz be gli ce vi de i raz u me ju sa me se be. Osim to ga, za rad ra znih ci-
lje va i raz lo ga, prak se i in sti tu ci je mo gu od ba ci ti, po gre šno pri ka za ti i oma lo va ži ti iz be gli-
ce na hi lja du na či na zbog dru štve no-kul tu ro lo škog i in te lek tu al nog ja za i ne struč no sti. 
Otud sa u če stvo va nje u štet nim prak sa ma i iz be ga va nje od go vor no sti po sta ju bi tan fak tor 
kad se in sti tu ci o nal no de lo va nje, or ga ni za cij ske mre že i in di vi du al ni po stup ci ne pre i spi-
ta ju ili pro me ne na kon usta no vlja va nja pro ble ma.

Pro blem na sta je kad se od re đe ne gru pe iz be gli ca – u ovom slu ča ju mu škar ci u za tvo ru 
Ma nus – iz o sta ve iz raz go vorâ ko ji se ti ču nji ho ve si tu a ci je. Još je dan pro blem ti če se do-
mi nant ne i če sto ne ra zum ne kul tu re ko ja zah te va vi še stru ke do ka ze ka ko bi se za do vo lji li 
kri te ri ju mi ko ji uop šte ne vo de ka oslo ba đa nju (kri te ri ju mi ko ji ni kad ne slu že osna ži va nju 
i oslo ba đa nju iz be gli ca već nji ho voj mar gi na li za ci ji i stig ma ti za ci ji). Dis kurs je ogra ni čen 
„tra di ci o nal nim“ od no sno neo d go va ra ju ćim poj mo vi ma, te o ri ja ma, oče ki va nji ma, kao i 
pre na gla ša va nju pi ta nja le gi ti mi te ta, au ten tič no sti i po na ša nja. Na taj na čin se i da lje odr-
ža va ju i šti te nor me uko re nje ne u kon zer va tiv nom i ko lo ni jal nom na či nu mi šlje nja i po stu-
pa nja. A ti nor ma li zo va ni sta vo vi di ri gu ju re strik tiv nim i esen ci ja li stič kim pred sta va ma iz-
be gli štva. 

Po gra nič no-in du strij ski kom pleks je to li ko pod mu kao i ra ši ren da svi sta nov ni ci na raz-
li či te na či ne po sta ju nje go vi sa u če sni ci. Sto ga, da bi bio uspe šan, akti vi zam mo ra uklju či-
va ti tak ti ke i stra te gi je ko je za cilj ima ju ru še nje si ste ma. Mo ra ju se iz be ga va ti pri stu pi u 
ko ji ma je ak ti vi zam sam se bi cilj. 

U opi su iz be gli ca naj če šće se ko ri ste sle de ći tro pi ko ji ma se pri ka zu je nji hov iden ti tet, 
če sto ni po da šta va ju nji ho va is ku stva i spo sob no sti, a slu že i to me da se iz be gli ce iz o sta ve 
iz dis kur sa i dru štve nih po kre ta. Ti su opi si uko re nje ni u di ho to mi ju ma njak/vi šak ko jom se 
iz be gli ce sta vlja ju na su prot dr ža vlja na:

• Li ce u ka ve zu – be ža nje na Za pad
• Očaj ni mo li lac
• Jad ni čak ko ji se ne pre da je – bo rac
• Tra gič na i bed na žr tva
• Skr ha no ljud sko bi će
• Mi stič ni mu drac – ću dljiv i ne do ku čiv, ob ma nji vač. 

Raz li či to upo tre bljen i kom bi no van s dru gi ma, sva ki opis po ten ci jal no mo že sve sti iz-
be gli ce na esen ci ja li stič ke, vo a je ri stič ke, snis ho dlji ve i obe sna žu ju će na ra ti ve (spi sak ni je 
is cr pan i mo že se do pu nja va ti i pri la go đa va ti). 
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Ter mi ni osna ži va nja

Be hruz: Kad sam od gle dao film Bah ma na Go ba di ja Vre me pi ja nih ko nja (Ti me for Drun ken 
Hor ses, 2000) po mi slio sam da ako ikad sni mim film, bi će isti ta kav.

Be hru zo va knji ga je do pri nos kurd skoj knji žev noj tra di ci ji i kurd skom ot po ru. Nje na 
tu ma če nja tre ba sme sti ti u okvi re sti lo va i struk tu ra ko ji ve ko vi ma obe le ža va ju kurd sku 
kre a tiv nost, ko lek tiv na se ća nja na isto rij sku ne prav du i kurd sku po li tič ku isto ri ju, kao i s 
nji ma po ve za ne poj mo ve bi ća i for mi ra nja bi ća u spre zi sa ze mljom. Knji ga je isto ta ko i 
zna čaj no de lo ka ko au stra lij ske, ta ko i per sij ske knji žev no sti, ali naj i stak nu ti ji ele men ti u 
njoj je su na čin ži vo ta, uče nja i ra da au toh to nog kurd skog na ro da. 

Od ovih ele me na ta, teh nikâ i di na mi ke tre ba sklo pi ti she mu ko ja bi udah nu la sna gu i 
ži vot u tu ma če nja au to ro vog sta no vi šta, po du hva ta i vi zi je. Sle di spi sak smer ni ca ko je 
obra zu ju ovu she mu za či ta nje:

• Pri su stvo au toh to nih Kur da
• Evo ci ra nje
• Sa mo o dre đe nje
• Oču va nje
• De ko lo ni za ci ja i oslo bo đe nje
• In ter sek ci o nal na i tran sna ci o nal na re to ri ka
• Nad re a li zam stra ve i uža sa
• No va zna nja

U pre vo di o če voj be le šci Be hru zov ža nr od re đu jem kao „nad re a li zam stra ve i uža sa“. 
Stvar nost je sli ve na sa sno vi ma i kre a tiv nim na či ni ma sve že ima gi nar ne in ter pre ta ci je pri-
rod nog okru že nja i stra šnih do ga đa ja i ar hi tek tu re. Stvar nost je pri ka za na i kao ob lik slo-
bod nog pod sve snog do ži vlja ja ne ko li ko li ko va uklju ču ju ći i nje gov vla sti ti. 

Pod sve sno ima cen tral nu ulo gu u Be hru zo vom pi sa nju i pred sta vlje no je kao tok sve sti, 
od no sno, bo lje re če no, kao frag men ti ra ni ili is pre ki da ni tok sve sti. Nje go vo je pi sa nje po-
e tič no i nad re al no, a če sto pred sta vlja i sce nu na ko joj se adap ti ra ju i pri ka zu ju ka ko sve-
tov ni, ta ko i du hov ni na ra ti vi i ob re di. Tim se nje go vim obe lež jem oži vlja va kurd ska usme-
na i pi sa na isto ri ja ka ko bi se ob je di ni la sa sa vre me nim pri ča ma o ot po ru, po li tič koj am bi-
ci ji i pro go nu – a to je već pri hva ćen pri stup u kurd skoj li te ra tu ri ko ji ima ko re ne u de lu 
po zna tog pe sni ka Ab du la ha Go ra na. Uža sa va juć, mra čan i pe si mi sti čan ka rak ter mno gih 
de lo va knji ge ta ko đe sa dr ži ele men te osna ži va nja i au to ri te ta. U tom po gle du Be hru zov 
stil i mo dus ka zi va nja ispo lja va ju oso bi ne na tu ra li zma na isti na čin kao i u de lu pi sca Šer-
za da Ha sa na.

Knji ga u mno gim de lo vi ma sa dr ži mit ske i ep ske ele men te; ta ko đe kri ti ku je po li tič ku 
ide o lo gi ju i ko lo ni jal nost/mo der nost1 i evo ci ra isto ri ju kurd ske bor be pro tiv agre so ra i 

1 Ko lo ni jal nost/mo der nost je po jam ko ji je uveo pe ru an ski so ci o log i mi sli lac Ani bal Ki ha no i ko ji su 
ka sni je raz vi li dru gi te o re ti ča ri de ko lo ni ja li zma. Po jam se od no si na to ka ko je mo der nost ne ras ki-
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oku pa to ra. Be hruz pre pli će le gen du i mit s pri ča ma iz vla sti te ima gi na ci je i psi ho a na li tič kim 
is pi ti va njem lju di, kao i sa svo jom re ak ci jom na pri rod no i ljud skom ru kom sa zda no okru-
že nje. Upo tre ba vi zi ja i sno va u nje go vom pi sa nju mo že se de li mič no pri pi sa ti uti ca ju pe-
sni ka i pi sca Šer ka Be ka sa, ma da je Be hruz od ra stao i slu ša ju ći mit ske pri če, pre da nja i 
na rod ne pe sme ko je mu je pri ča la i pe va la maj ka. Be ka so va eks pli cit ni je po li tič ka de la ta-
ko đe su uti ca la na Be hru zo va pro mi šlja nja i kre a tiv ni rad, pri če mu iz ni jan si ra ni i vi še sloj ni 
ele men ti ho ro ra pro ži ma ju stva ra la štvo oba au to ra. 

Be hru zo va knji ga mo že se po ve za ti i upo re di ti i s de lom pe sni ki nje, sli kar ke i aka dem ske 
rad ni ce Čo man Har di. U po gle du di si dent ske po li tič ke kri ti ke i pre i spi ti va nja, mo že se upo-
re di ti s pe sma ma ko je pi še Ab du la Pa šu. U po gle du iz ra zi tog pri su stva nad re a li zma i in tro-
spek ci je, mo že se upo re di ti s po e zi jom Dla va ra Ka ra da gi ja i sli ka ra Dža ma la Ha me da Ami-
na i Ari ja Ba ba na. 

Pa ra le le u kurd skoj knji žev no sti s Be hru zo vim za di ra njem u nad re al no i če žnjom za 
do mo vi nom i nje nim pri rod nim ele men ti ma mo gu će je na ći u de li ma Ka džal Ah mad. Nje-
na po e zi ja je du bo ko uko re nje na u kurd sku tra di ci ju i pri rod ne pej za že, a obe le ža va ju je 
te me iz gnan stva i su ko blje nih emo ci ja. Kao kod Ab du la ha Go ra na, Čo man Har di i Šer ka 
Be ka sa, po li tič ko i uža sno pri sut ni su to kom či ta vog krh kog po sto ja nja pred me ta, ži vo ti nja 
i pri rod nog okru že nja. I Be hruz i Ka džal Ah mad su no vina ri ko ji pre da no ra de na oslo bo-
đe nju Kur da i oču va nju nji ho ve kul tu re, kao što je to či nio i Be kas za ži vo ta. Rod na rav no-
prav nost im pe ra tiv je Be hru zo vog pi sa nja, što je u skla du s kurd skom knji žev no šću, na ro-
či to od Ab du la ha Go ra na do Čo man Har di, Ka džal Ah mad, Šer ka Be ka sa i mno gih dru gih.

Bah ti jar Ali i Ma ri van Ur ja Ka ne za slu žu ju da se po seb no spo me nu u ve zi s raz vo jem 
te ma i ide ja u Be hru zo voj knji zi, kao i u ve zi s po je di no sti ma pri su stva au toh to nih Kur da u 
njoj. Upra vo po mo ću bo ga te usme ne i pi sa ne isto ri je kurd skog fol klo ra Be hruz kon stru i še 
i raz vi ja svo ju ep sku hro ni ku. Tu ba šti nu on spa ja sa žan ro vi ma kao što su no vi nar stvo, au-
to bi o gra fi ja, fi lo zo fi ja, po li tič ki ko men tar, sve do čan stvo i psi ho a na li tič ka is pi ti va nja i stva-
ra je dan pot pu no no vi ža nr: nad re a li zam stra ve i uža sa. 

Po jam „ki ri jar hi je“ igra sre di šnju ulo gu u knji zi i nje noj fi lo zof skoj ute me lje no sti. Po mo-
ću teh ni ke da va nja ime na Be hruz uvo di no vi ap strakt ni en ti tet, na uč ni ter min za bi će ko je 
pred sta vlja vi še struk tur nu pri ro du au stra lij skog po gra nič no--in du strij skog kom plek sa – bi-
će ko je di ri gu je si ste mat skom tor tu rom ko ja se spro vo di u za tvo ru Ma nus: Ki ri jar hal ni si stem.

Be hruz: Vla da je kon stru i sa la ovaj si stem i smi sli la ter mi ne ko ji ma usta no vlja va i spro vo-
di svo ju moć... „au stra lij ske po gra nič ne sna ge“, „cen tar za pro ce su i ra nje van oba la Au stra li je“ 
itd. Ja iz be ga vam da ko ri stim nji hov je zik ko li ko god mo gu kad pi šem za no vi ne, a u knji žev-
nom tek stu mo gu da ra dim šta god ho ću. Stvo rio sam svoj dis kurs i ne pod le žem mo ći je zi-
ka ugnje ta vač ke si le. Stvo rio sam svoj je zik ko jim kri tič ki ana li zi ram fe no men za tvo ra Ma nus.

Re gi o nal ni cen tar za pro ce su i ra nje iz be gli ca na ostr vu Ma nus za Be hru za je, pr vo i pre 
sve ga, i bez ika kve sum nje, ne ka vr sta za tvo ra (po čeo je da upo tre blja va ter min „za tvo re-

di vo po ve za na s ko lo ni jal nom eks pan zi jom, eks plo a ta ci jom i kon tro lom od stra ne Za pa da. 
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nič ki kamp“ na kon što je u apri lu 2016. go di ne Vr hov ni sud Pa pue No ve Gvi ne je pro gla sio 
ne le gal nim pri tvor ne cen tre pod upra vom Au stra li je, či me je utam ni če nim iz be gli ca ma 
do zvo lje no da iz la ze iz Re gi o nal nog cen tra za pro ce su i ra nje i po se ću ju dru štve nu za jed ni-
cu na Ma nu su). Na ziv „za tvor Ma nus“ di rekt ni je pre vod sa per sij skog i smi šljen je iz ne ko-
li ko raz lo ga, a je dan je taj da se pro u či au stra lij ski si stem pro ce su i ra nja zah te va za azil na 
ostr vu Ma nus i da se skre ne pa žnja na to da se po pri ro di ne raz li ku je od ka zne nog si ste ma. 
(U stva ri, taj na ziv je i ko men tar i kri ti ka na ra čun po gra nič ne po li ti ke u glo ba lu.)

Kao što je već re če no, u pre vo du smo se od lu či li za ter min „ki ri jar hi ja“ da bi smo pred-
sta vi li struk tu re („Ki ri jar hal ni si stem“ ni je jed na su per struk tu ra) mo ći i do mi na ci je ko je su 
pro iz ve le za tvor Ma nus i upra vlja le nji me. Ter min „ki ri jar hi ja“ je neo lo gi zam ko ji je 1992. 
go di ne uve la ra di kal na fe mi ni stič ka te o lo ški nja Eli za bet Ši sler Fi o ren ca da pri ka že splet 
dru štve nih si ste ma do mi na ci je i ugnje ta va nja. Upo tre ba ovog teh nič kog ter mi na omo gu-
ći la je da se ve ro do stoj ni je pred sta vi Be hru zo vo pro mi šlja nje i is ku stvo jer se nji me svr sis-
hod no ob u hva ta mno štvo is pre ple ta nih vr sta stig ma ti za ci je i tla če nja, uklju ču ju ći ra si zam, 
he te ro nor ma tiv nost, eko nom sku dis kri mi na ci ju, kla sno na si lje, ver sku dis kri mi na ci ju, ko-
lo ni jal nost, ge no cid nad au toh to nim sta nov ni štvom, an ti cr nač ki ra si zam, mi li ta ri zam i 
kse no fo bi ju. Ovaj ter min ta ko đe iz ra ža va i na čin na ko ji se ovi iz u kr šta ni si ste mi ne pre sta-
no oja ča va ju i ob na vlja ju. Je dan va žan aspekt knji ge po ve zu je za tvor s au stra lij skom ko lo-
ni jal nom isto ri jom i krup nim pro ble mi ma ko ji mu če sa vre me no au stra lij sko dru štvo, kul-
tu ru i po li ti ku. 

Za vr šne pri med be

Dok ovo pi šem Be hruz još uvek da ne pro vo di na ostr vu Ma nus, ali nje gov rad i da lje 
do spe va do no ve pu bli ke i uti če na no ve dis kur se. Ste fa ni He mel rik Do nald omo gu ći la je 
da se Be hru zov rad pred sta vi na kon fe ren ci ji na Uni ver zi te tu No vog Ju žnog Vel sa to kom 
ko je je i Be hruz raz go va rao s uče sni ci ma po mo ću What sApp-a. Kao re zul tat nje nog stal nog 
za la ga nja, Be hru zov i moj rad će usko ro bi ti pred sta vljen i ob ja vljen na ra znim na uč nim 
fo ru mi ma. Ubr zo po sle to ga, Su zan Ban ki je or ga ni zo va la Be hru zo vo pre da va nje na Uni-
ver zi te tu Sid nej i sla nje za jed nič kog pod ne ska Uje di nje nim Na ci ja ma (ko ji je Be hruz na pi-
sao za jed no sa Su zan i sa mnom). Ma naz Ali mar da ni jan ta ko đe za slu žu je da se po seb no 
spo me ne zbog in te lek tu al ne i kul tur ne sa rad nje sa Be hru zom to kom pi sa nja po sled njih 
ne ko li ko po gla vlja, kao i zbog to ga što je uklju či la Be hru zo vo pi sa nje i ot por u svo je an tro-
po lo ško is tra ži va nje; ona je ak tiv no ra di la na to me da se pi ta nje za tvo ra Ma nus po kre ne u 
aka dem skim kru go vi ma. Be hruz je 2018. go di ne do bio zva nje ne re zi dent nog go stu ju ćeg 
pre da va ča u Cen tru za azij sko-pa ci fič ke mi gra ci je na Uni ver zi te tu Sin dej, ko je mu je do de-
li la di rek tor ka Cen tra, Ni ko la Paj per. Dok se knji ga pri re đi va la za ob ja vlji va nje, Sa mi ja Me rez 
iz Cen tra za pre vo di lač ke stu di je na Ame rič kom uni ver zi te tu u Ka i ru po zva la je Be hru za i 
me ne da go vo ri mo u kam pu su na Tr gu Ta hrir u sklo pu se ri je pre da va nja o pre vo đe nju (i 
ovaj put je Be hruz uče stvo vao po sred stvom ko mu ni ka cij ske teh no lo gi je). Go vo ri li smo o 



139

to me ka ko Be hruz pi še iz za tvo ra, ka ko sa ra đu je mo i ka ko se od vi ja pro ces pre vo đe nja, kao 
i o fi lo zo fi ji ko ja sto ji iza knji ge. Osim to ga, Ana Sur ma s Uni ver zi te ta Mer dok je u ča so pi su 
za stu di je me di ja i kul tu re Kon ti nu um ob ja vi la od go vor na Be hru zo vo „Pi smo iz za tvo ra 
Ma nus“, a glav ni ured nik pu bli ka ci je Ti mo ti Lo ri za tra žio je od me ne i Be hru za da u svom 
ča so pi su ob ja vi Be hru zo vu re pli ku i moj esej o Ne ma pri ja te lja osim pla ni na. A Bri gi ta Olu bas 
i Su Gold fiš s Uni ver zi te ta No vi Ju žni Vels or ga ni zo va le su pr vu pro mo ci ju knji ge u sa rad nji 
sa ča so pi som Lajv kro sings, Fa kul te tom za umet no sti i me di je Uni ver zi te ta No vi Ju žni Vels 
i nji ho vim pro gra mom UN SWri ting. Be hruz će pri su stvo va ti po sred stvom ko mu ni ka ci o ne 
teh no lo gi je, a odr ža će se i pa nel-di sku si ja u ko joj će mo uče stvo va ti Mu nes Man su bi, Dže-
net Gal brejt i ja, dok će Mar tin Entl odr ža ti pre zen ta ci ju na te mu umet no sti i eg zi la. 

Dok se knji ga pri pre ma la za štam pu, sti gla je vest o smr ti Maj kla Gor do na. Be hruz je 
hteo da se za hva li na pre da nom ra du i ver nom pri ja telj stvu ko je mu je pru žio ko le ga no vi-
nar ko ji je s njim bio u re dov nom kon tak tu i re dov no se ras pi ti vao o to me kad će iza ći 
knji ga. Majkl se pre to ga po vu kao iz no vi nar stva, a Be hruz je pri mio sle de ću po ru ku ka da 
je re kao da mu je žao zbog to ga:

Majkl: Hva la, Be hru ze. Ni ste me iz gu bi li... na dam se da ću na kon pa u ze opet pi sa ti o Va-
šoj si tu a ci ji na raz li či tim plat for ma ma. Sreć no...

Pro fe sor ka u obla sti kri tič kih au toh to nih stu di ja Vik to ri ja Grivs je 2017. go di ne ob ja vi la 
je dan Be hru zov tekst u svoj stvu ured ni ce Zbor ni ka sa De ve te go di šnje ma ron ske kon fe ren
ci je (odr ža ne u Čarls Ta u nu na Ja maj ci u or ga ni za ci ji Ve ća Ma ro na u Čarls Ta u nu). Tekst 
no si na slov „Ki ri jar hal ni si stem: no vi ko lo ni jal ni eks pe ri men ti / no vi de ko lo ni jal ni ot por“. 
Ona u uvo du po zdra vlja nje gov na čin bi va nja i spo zna va nja kao au toh to nog Kur da, a na-
ro či to u ve zi s fil mom Čo u ka, re ci nam ko li ko ima sa ti (ko ji je Be hruz re ži rao u sa rad nji s 
Ara šom Ka ma li jem Sar ve stra ni jem). U stva ri, Be hru zo va sa rad nja ve za na za pro ble me li ša-
va nja po se da i ugnje ta va nja, kao i naj za ni mlji vi ji raz go vo ri u ve zi s tim tek tre ba da bu du 
po kre nu ti – ov de mi slim na raz go vo re i raz me nu mi šlje nja i is ku sta va s Abo ri dži ni ma i 
na ro di ma s ostrvâ To re so vog mo re u za.

Be hru zo va knji ga naj bo lje se tu ma či u kon tek stu vi šeč la ne she me ko ju pred la žem u 
ovom ese ju. Knji gu ne tre ba oka rak te ri sa ti kao „iz be glič ku pri ču“ ili „iz be glič ke me mo a re“, 
već ju je bo lje sme sti ti unu tar dru gih tra di ci ja: taj ne fi lo zof ske li te ra tu re, za tvor skih na ra ti-
va, fi lo zof ske fik ci je, au stra lij ske di si dent ske li te ra tu re, iran ske po li tič ke umet no sti, tran sna-
ci o nal ne knji žev no sti, de ko lo ni jal nog pi sa nja i kurd ske knji žev ne tra di ci je. 

Za raz li ku od uspe šne „iz be glič ke in du stri je“ ko ja pro mo vi še pri če ka ko bi in for ma ci je 
do pr le do ši re jav no sti i ko ja na sto ji da iza zo ve em pa ti ju (ako je to uop šte mo gu će), Be hruz 
pri po ve da jer že li da pro iz ve de no va sa zna nja i osmi sli fi lo zo fiju ko ji će ras tu ma či ti i raz ot-
kri ti si ste mat sku tor tu ru i po gra nič no-in du strij ski kom pleks. Na me ra mu je od po čet ka 
bi la da re a li stič no pri ka že si stem, da ga ogo li i osta vi isto rij ski za pis ko jim će oda ti po štu 
svi ma ko ji su ubi je ni i svi ma ko ji još uvek pa te. Be hru zo va knji ga je i po u ka za bu du će ge-
ne ra ci je. 
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Be hruz: Mno gi bor ci za ljud ska pra va i no vi na ri iz raz li či tih or ga ni za ci ja i in sti tu ci ja su 
me sve vre me po dr ža va li. Uglav nom do bi jam ve li ku po dr šku od mno gih lju di; već sko ro pet 
go di na imam pri li ku da sa ra đu jem s naj ve ćim me dij skim mre ža ma na sve tu. Ali po ne kad se 
de si da ura dim sve što od me ne zah te va ju no vi na ri ka ko bi oni mo gli na pi sa ti svoj čla nak, ali 
ne uka žu mi du žno po što va nje. Mi slim da me ne pri zna ju kao lič nost. Na u čio sam da no vi-
na ri mo ra ju da po štu ju dru ge; no vi na ri mo ra ju da po štu ju su bjek te ko je po kri va ju; mo ra ju 
da po štu ju lju de o ko ji ma pi šu. 

Ube đen sam u to da ako bi iz be gli ce u za tvo ru Ma nus do bi le mo guć nost da for mi ra ju i 
pred sta ve raz li či tu per cep ci ju na šeg ka rak te ra, mo gli bi smo se mno go sna žni je su prot sta vi-
ti si ste mu. Bi lo bi nam mno go lak še da se su prot sta vi mo si ste mu. Ali stvar nost je ta kva da je 
Au stra li ja uči ni la sve ka ko bi se po bri nu la za to da ni ko ne mo že da vi di naš pra vi ka rak ter, 
da nas pri zna kao vi so ko o bra zo va ne lju de, kao vred ne i oštro um ne lju de ko ji mo gu do pri-
ne ti dis kur su. Vla da sve vre me na sto ji da ugu ši naš glas jer zna ju da ako bi nas jav nost vi de-
la u ovom sve tlu, stva ri bi se pro me ni le. Raz mi sli te o ugle du ko ji smo ste kli to kom po sled nje 
dve ne de lje (na kon tro ne delj ne op sa de ko ja je po če la 31. ok to bra 2017); naš ot por je ja či; 
na ša bor ba je va tre ni ja. Vla da tač no zna za šta smo spo sob ni – zbog to ga nas od po čet ka 
gu ši. Po što va nje je ključ no. Ono nam je po tre bo da bi smo na sta vi li da se opi re mo, po što va-
nje nam je po treb no da bi smo bi li ja či i va tre ni ji. 

Za to će tre ba ti vre me na, ali ja ću na sta vi ti da se su prot sta vljam si ste mu i na kra ju ću 
po be di ti. Put je du ga čak, ali us pe ću. 

(S en gle skog pre ve la Na ta ša Kamp mark)


